
第三节 会计要素 

 

反映财务状况的会计要素★★★★★ 

（资产、负债和所有者权益） 

反映经营成果的会计要素★★★ 

（收入、费用和利润） 

会计等式★★★ 

经济业务发生所引起的会计要素的变动 

 

会计要素 

 会计要素分为反映企业财务状况的会计要素和反映企业经营成果的会计要素。 

 会计要素是组成会计报表的基本单位。 

 企业会计要素包括（6 个）： 

 资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润。 

 

会计要素 

（1）资产 

（2）负债 

（3）所有者权益 

组成资产负债表的会计要素，也称资产负债表要素 

反映企业财务状况的会计要素 

（4）收入 

（5）费用 

（6）利润 

组成利润表的会计要素，也称利润表要素 

反映企业生产经营成果的会计要素 

 

【多选题】下列会计概念中，属于会计要素的有（ ）。 

A.收入 

B.资产    

C.现金流量 

D.负债   

E.公允价值 

答案：ABD 

解析：会计要素包括资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润。 

 

【多选题】反映一定时期企业经营成果的会计要素有（ ）。  

A.收入 

B.费用   

C.投资 

D.利润 

E.所有者权益 

答案：ABD 

解析：反映一定时期企业经营成果的会计要素有收入、费用和利润。 

 

【单选题】下列会计要素中，能够反映财务状况的是（  ）。 

A.利润     

B.费用      

C.收入    

D.资产 

答案：D 



解析：有关企业财务状况的信息，通过资产负债表来反映，资产负债表的会计要素包括资产负债、所有者权

益。 

 

【单选题】下列会计要素组合中，反映企业财务状况的是（  ）。 

A.资产、负债、费用           

B.收入、费用、利润 

C.资产、负债、所有者权益     

D.资产、负债、利润 

答案：C 

 

考点 1 反映财务状况的会计要素（资产、负债和所有者权益） 

 

【三者之间的关系】资产=负债+所有者权益 

1、资产 

定义 指企业过去的交易或事项形成的并由企业拥有或者控制的，能以货币计量并且预期会给企业带

来经济利益的资源。 

特征 ①必须是企业拥有或者控制的资源。 

②必须是预期能够直接或间接给企业带来经济利益。 

【注意】待处理的无价值的报废产品不是资产。 

③形成资产的交易或事项必须已经发生，即资产必须是现实的资产，而不是预期的资产。 

【如】计划购买的机器设备等尚未购置的不能作为企业的资产。 

确认条

件 

一项资源确认为资产，需要符合资产定义，并同时满足两个条件： 

①与该资源有关的经济利益很可能流入企业 

②该资源的成本或者价值能够可靠地计量 

 

资产按照流动性分类可分为 

流动资产 

预计在一个正常营业周期中变现、出售或耗用，或者

主要为交易目的而持有，或者预计在资产负债表日起

一年内（含 1 年）变现的资产，以及自资产负债表日

起一年内交换其他资产或清偿负债的能力不受限制的

现金或现金等价物 

货币资金 

交易性金融资产 

应收票据 

应收账款 

预付款项 

其他应收款 

存货等 

非流动资产 流动资产以外的资产 

长期股权投资 

固定资产 

在建工程 

无形资产 

开发支出等 

 

【多选题】下列各项中，属于资产特征的有（ ）。 

A.形成资产的交易已经发生 

B.资产必须是企业拥有的或控制的资源 

C.资产必须以实物形式存在 

D.资产必须是预期能够给企业带来经济效益的资源 

E.形成资产的交易预计在未来发生 



答案：ABD 

解析：资产必须是能以货币计量的 C 说法有误。E 形成资产的交易或事项必须已经发生。 

 

【单选题】下列资产负债表项目中，属于资产项目的是（ ）。 

A.预付款项    

B.预收账款    

C.应付账款 

D.盈余公积 

答案：A 

解析：BC 为流动负债；D 为所有者权益项目。 

 

【单选题】预计在一个正常营业周期中变现、出售或者耗用的资产是（  ）。 

A.流动资产     

B.固定资产    

C.递延资产     

D.无形资产 

答案：A 

 

【多选题】下列会计项目中，属于企业流动资产的有（  ）。 

A.应收票据       

B.长期股权投资 

C.预付账款 

D.应收账款       

E.无形资产 

答案：ACD 

解析：BE 属于非流动资产。 

 

2、负债 

定义 过去的交易、事项形成的，预期会导致经济利益流出企业的现时义务。 

特征 ①只能由过去的交易活动或本期经济业务所形成，且必须于未来某一特定时期予以清偿

的现时义务。 

【注意】不需要未来偿还的现时义务或企业在将来要发生的交易形成的义务不属于负债。 

【如】企业与供应商签订的在未来可能形成负债的采购合同，在当前不能作为负债。 

②负债必须有其可用货币额反映的价值量，不能用货币量计量的不能作为负债。 

③必须是现行条件下已承担的预期都会造成经济利益流出的现时义务。 

确认条件 

 

符合负债的定义，并同时满足两个条件，确认为负债： 

①与该义务有关的经济利益很可能流出企业 

②未来流出的经济利益的金额能够可靠地计量 

 

负债按照流动性分类可分为 

流动 

负债 

预计在一个正常营业周期中清偿，或者主要为

交易目的持有，或者自资产负债表日起一年内

（含 1 年）到期应予以清偿或者企业无权自主

地将清偿推迟至资产负债表日后一年以上的

负债 

短期借款 

应付票据 

应付账款 

预收账款 

应付职工工资 



应交税费 

其他应付款等 

非流动负债 流动负债以外的负债 长期借款、应付债券等 

 

【单选题】负债是企业所承担的现有义务，履行该义务预期会导致（  ）。 

A.经济利益流出企业     

B.企业利润的增加 

C.企业费用的降低       

D.企业收入的减少 

答案：A 

 

【单选题】下列各项中，已经形成企业负债的是（ ）。 

A.企业的银行贷款 

B.企业签订的期货合同 

C.企业购买的固定资产 

D.企业发生的销售费用 

答案：A 

解析：负债是指过去的交易、事项形成的，预期会导致经济利益流出企业的现时义务。选项 B 企业签订的期

货合同，属于企业在将来要发生的交易或者事项，当前不能作为负债；选项 C 属于企业的资产；选项 D 属于

企业的费用。 

 

【多选题】下列各项中，属于企业负债的有（ ）。 

A.企业购买的国债 

B.企业欠职工的工资    

C.企业欠银行的贷款 

D.企业签订的采购合同    

E.企业负责人个人购房时向朋友的借款 

答案：BC 

解析：选项 A 企业购买的国债，属于企业的资产；选项 D 企业签订的采购合同，属于在未来可能形成负债的

合同，在当前不能作为负债；选项 E 企业负责人个人购房时向朋友的借款属于个人的负债，不是企业的负债。

所以只有选项 BC 正确。 

 


